
ATA Nº 027/2017 Da Sessão Ordinária - Realizada em 22/12/2017. 

Aos vinte e dois dias do mês de dezembro de dois mil e dezessete, ás 19 

horas (dezenove horas), reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder 

Legislativo os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANA T. 

MÜHL NEUHAUS, ADRIANO RODRIGO MATTGE, AUGUSTO 

JULIANO LISKA, GUILHERME VOLMIR SCHNEIDER, MARCIO 

PINTO DA SILVA, ODETE O DE OLIVEIRA PRESTES, PAULO 

LOPES GODOI e VALDIR JOSÉ VIEIRA. Verificando o número legal 

de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE, e após colocou em votação a Ata da Sessão 

Ordinária realizada no dia 11.12.2017, sendo aprovada por unanimidade. 

Dando continuidade à Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido 

do Prefeito Municipal: Of. nº 551/17 – Encaminhamento de Projeto de Lei; 

Projeto de Lei nº 081/17 – “Autoriza o repasse de recursos na forma de 

apoio cultural à Associação Comnitária Victorense de Comunicação e dá 

outras providências”. Logo após foi feita a leitura dos expedientes recebidos 

de diversos: Ofício – Sr. Luciano P. Luciano; Comunicado nº 254472/2017 

– FNDE – Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação; Abaixo 

Assinado -Residentes e Proprietários de lotes urbanos no Loteamento Alflen 

III; Convite Cotrisoja. Em seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos 

Expedientes expedidos pelos vereadores: Of. nº 352/17 – Executivo 

Municipal; Of nº 353/17 – Executivo Municipal; Of. Circular nº 008/17 – 

Responsáveis pelos cemitérios do município. Logo após, dando continuidade 

com a Sessão, foi feita a leitura dos expedientes apresentados pelos 

vereadores, são eles: -Requerimento nº 136/2017, de autoria do Ver. 

AUGUSTO J. LISKA que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, solicitando ao Poder Público, informações por escrito do porque 

no não pagamento dos Precatórios Judiciais – Processo nº 2428.13/000121-

6 que estavam incluídos no Orçamento Municipal 2017 e referem-se aos 

meses de Novembro e Dezembro do corrente ano”. O mesmo foi aprovado 

por unanimidade. -Requerimento nº 137/2017, de autoria do Ver. ADRIANO 

R. MATTGE que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, via Secretaria de Saúde e Assistência Social, solicitando 

campanhas, com o intuito de alertar e informar a população sobre causas, 

sintomas, e fatores de riscos da Hantavirose. Também solicita neste mesmo 

pedido, um parecer desta Secretaria, sobre o funcionamento do Cartão Ponto 

dos médicos.”. O mesmo foi aprovado por unanimidade. -Requerimento nº 

138/2017, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada correspondência ao Executivo Municipal, solicitando melhorias no  
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campo de futebol, localizado na Avenida João Amann, ao lado da Prefeitura 

Municipal.”. O mesmo foi aprovado por unanimidade. -Requerimento nº 

139/2017, de autoria do Ver. AUGUSTO J. LISKA que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada correspondência ao Executivo Municipal, solicitando informações 

referente ao valor de R$ 167.997,64 (Cento e sessenta e sete mil, novecentos 

e noventa e sete reais, com sessenta e quatro centavos), adquirido através da 

desafetação de bem público e alienação do bem imóvel, localizado em São 

José do Umbú. Busca-se saber se já foi adquirida outra área de terra para fins 

residenciais.”. O mesmo foi aprovado por unanimidade. Logo após foi feita 

a entrega da placa de homenagem ao Servidor JORGE LUIZ BERWIG, de 

honraria pelos serviços prestados a Câmara de Vereadores. Em seguida 

abriu-se o espaço para os pedidos verbais, onde os Edis fizeram os seguintes 

pedidos: 1. Pedidos do Ver. AUGUSTO J. LISKA: -Solicitou ao Executivo 

Municipal, via Secretaria de Obras, o patrolamento na estrada que dá acesso 

à Linha Glória; -Solicitou ao Executivo Municipal, via Conselho de Trânsito, 

a implantação de placas de sinalização, indicando o sentido da preferencial, 

no cruzamento entre a estrada que dá acesso a Posse Cerrito, e a estrada que 

dá acesso ao CTG Galdino Marques; -Solicitou o encaminhamento de um 

expediente a CORSAN-Companhia Riograndense de Saneamento, com o 

intuito de verificar a possibilidade da aquisição de um gerador de energia, 

para solucionar a falta de água, quando a inexistência de energia elétrica. 2. 

Pedido do Ver. ADEMAR J. HAHN: -Solicitou na mesma linha de 

pensamento do Ver. AUGUSTO J. LISKA, que a CORSAN-Companhia 

Riograndense de Saneamento, informe a população com antecedência 

quando irá ocorrer o desligamento de água, para que desta forma os 

munícipes fiquem avisados do desabastecimento, podendo assim se 

organizar da melhor forma com as tarefas diárias. 3.Pedidos do Ver. 

ADRIANO R. MATTGE: -Solicitou o auxílio do Executivo Municipal, na 

procura de adeptos a Nota Fiscal Gaúcha, com o cadastramento de pessoas 

interessadas a participar. O cidadão, deve ser cadastrado no Programa Nota 

Fiscal Gaúcha, indicando uma entidade social de nosso município como 

também destinatária dos seus pontos. Para realização deste cadastro é 

necessário o número do CPF, RG e CNH.  Através do Programa da Nota 

Fiscal Gaúcha os cidadãos acumulam pontos sempre que solicitarem a 

inclusão do número do seu CPF no documento fiscal no momento de suas 

compras em estabelecimentos participantes. Os pontos serão convertidos em 

bilhetes que possibilitam a participação em sorteios mensais e além disso 

estará colaborando com a entidade indicada. A Câmara de Vereadores, 

também estará auxiliando no cadastramento das pessoas interessadas; - 

Solicitou ao Executivo Municipal, via secretaria competente, melhorias na  
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Rua 7 de setembro, próximo a Academia Físico & Forma, solucionando o 

problema que possui naquele local; -Solicitou ao Executivo Municipal, com 

aquiescência do Conselho Municipal de Transito, a pintura da faixa de 

segurança e também da faixa amarela, na Avenida Cochinho, em frente à 

residência da Sra. Lori S. Drehmer; -Solicitou ao Executivo Municipal, cópia 

do projeto do Ex. Vereador Ivanir Urbano Born, encaminhado para ao poder 

público naquela época, referente a Área Verde do Loteamento Alflen III da 

Av. João Amann. -Solicitou o encaminhamento de um expediente ao 

Executivo Municipal de Tio Hugo, no sentido de agradecer a administração 

municipal pelo trabalho de empredramento realizado na divisa Tio Hugo – 

Victor Graeff. Não havendo nenhum inscrito no espaço do Pequeno 

Expediente, passou-se para a leitura, discussão e votação dos Projetos de 

Leis de iniciativa do Executivo Municipal, onde naquele momento foram 

aprovados por unanimidade de votos os seguintes Projetos de Lei do 

Executivo: 1º) Projeto de Lei Complementar nº 001/2017, que “Estabelece 

o Código Tributário do município de Victor Graeff, consolida a legislação 

tributária e dá outras providências.”.  2º) Projeto de Lei nº 075/2017, que 

“Altera dispositivos da Lei Municipal nº 591/2002 e dá outras 

providências”; 3º) Projeto de Lei nº 077/2017, que “Autoriza o Município 

de Victor Graeff a outorgar escritura pública de doação.”; 4º) Projeto de 

Lei nº 079/2017 que, “Dispõe sobre gratificação aos Agentes Comunitários 

de Saúde; abre Crédito Especial no valor de R$8.112,00 (oito mil e cento e 

doze reais) no Orçamento de 2017, e dá outras providências.”. Além disso 

naquela oportunidade, também foi realizada a leitura, discussão e foi 

aprovado pela maioria dos votos (Votos Contrários: Verª. ADRIANA T. M. 

NEUHAUS, Ver. MARCIO P. DA SILVA, Ver. VALDIR J. VIEIRA), o 

seguinte Projeto de Lei de autoria do Executivo Municipal: 1º)  Projeto de 

Lei nº 067/2017, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operações 

de crédito com o Badesul Desenvolvimento S.A – Agência de Fomento/RS 

para Obras de Pavimentação de Vias Públicas com Paralelepípedo de 

Pedra Basalto e Recapeamento Asfáltico em CBUQ-Concreto Betuminoso 

Usinado a Quente.”;. Além disso naquela oportunidade, também foi 

realizada a leitura, discussão e foi rejeitado pela maioria dos votos (Votos 

Contrários: Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS, Ver. AUGUSTO 

JULIANO LISKA, Ver. MARCIO P. DA SILVA, Ver; PAULO LOPES 

GODOI e Ver. VALDIR J. VIEIRA), o seguinte Projeto de Lei de autoria do 

Executivo Municipal: 1º) Projeto de Lei nº 076/2017, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a contratar temporariamente, para atender 

necessidades de excepcional interesse público, até 03(três) Operários; até 

03 Auxiliar de Serviços Externos.”. Dando continuidade com a Sessão, 

abriu-se o espaço da Tribuna Livre, onde estava inscrita a Presidenta da  
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AVEU-Associação Victorense dos Estudantes Universitários, Sra. DAIANE 

IARA NOGUEIRA, que primeiramente desejou Boa Tarde a todos os 

presentes, e em seguida explanou o agradecimento a todos os vereadores que 

apoiaram e auxiliaram na regularização da documentação da associação, que 

estava com a regularização irregular desde 1985, quando fundada, e com isso 

não estavam conseguindo o auxilio do Executivo Municipal. Em seguida, 

agradeceu em especial ao Assessor Jurídico Dr. ALBERTO 

HOFSTAETTER, ao Ver. PAULO L. GODOI, Ver. ADRIANO R. 

MATTGE e o Escritório Escher. Concluiu suas colocações dizendo que hoje 

a associação está regularizada, e com isso contam receber a subvenção do 

Executivo Municipal em 2018, que irá auxiliar todos os estudantes 

universitários do município, desta maneira agradece mais uma vez a todos. 

Em seguida abriu-se o espaço das Explicações Pessoais, e o primeiro Edil a 

fazer suas colocações, foi o Ver. MARCIO P. DA SILVA que inicialmente 

comentou que ele estava decidido a votar a favor do P. de Lei nº 067/2017, 

porém após as colocações da Ver. ADRIANA T. M. NEUHAUS, ficou 

convencido em votar contra o projeto e defender o interior de nosso 

município. Também aproveitou para convidar a população para que se faça 

presente sempre que possível nas sessões plenárias da Câmara de 

Vereadores. Finalizou suas palavras desejando a todos um Feliz Natal e um 

Próspero Ano Novo, repleto de saúde, paz e prosperidade, disse ser os votos 

dele e de sua família. Em seguida usou o espaço, o Ver. AUGUSTO J. 

LISKA, que primeiramente desejou a todos um Feliz Natal e um Feliz Ano 

Novo, desejando muita saúde, paz e prosperidade. Além disso comentou 

sobre as melhorias no campo de futebol, dizendo que acredita sim que 

necessita de melhorias, porém necessita também a conscientização das 

pessoas que utilizam o mesmo. Além disso lamentou o fato de que muitas 

vezes a população só procura o vereador quando necessita de algo para si, e 

exemplificou citando um caso. Finalizou desejando um Feliz Natal a todos 

os membros desta Casa de Leis, vereadores e servidores. O Ver. VALDIR J. 

VIEIRA também usou o espaço das Explicações Pessoais, e falou 

brevemente sobre o Projeto de Lei, referente ao Parcelamento com o Fundo 

Municipal de Previdência Social dos Servidores Públicos do Município de 

Victor Graeff. O Edil pede aos colegas vereadores que analisem 

atenciosamente o projeto, pois irá prejudicar os aposentados. Disse também 

que acredita que o Executivo Municipal irá convocar um Sessão 

Extraordinária, pelo motivo do fechamento das contas. Falou também sobre 

o CADIN. Além disso o Edil também comentou sobre o Projeto da Cuca com 

Linguiça e disse acreditar que novamente irá chegar próximo do evento, com 

pouco prazo para ser analisado, dessa maneira pede aos colegas que analisem 

bem, e pelo menos uma vez se manifestem contra esses projetos que chegam  

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 027/2017 – De 22/12/2017. 

sobre pressão. Finalizou suas colocações desejando a todos um Feliz Natal. 

O Ver. PAULO L. GODOI também usou do espaço das explicações pessoais, 

e no primeiro momento, falou que não irá falar sobre o Projeto de Lei, que o 

Executivo pede o parcelamento do valor que deixou de pagar, e deixou dito 

que será um projeto muito discutido.  Em seguida parabenizou a AVEU, pelo 

trabalho realizado para regularização da associação, falou também que tem 

conhecimento sobre as dificuldades que os estudantes enfrentam. Além 

disso, questionou se os demais Edis perceberam que está diminuindo a 

quantidade de requerimentos e pedidos verbais, e justifica que isso se dá, 

pelo fato de não vim respostas do Executivo Municipal, desta maneira 

solicita ao Líder da Bancada do PDT, Ver. ADEMAR J. HAHN, que leve 

esta questão para a administração municipal. Também falou a respeito da 

Cuca com Linguiça, e disse que varias vezes pediu para sentar conversar com 

ACIVG, Câmara de Vereadores, comércio local e demais instituições, para 

organizar o próximo evento, porém até hoje não convocaram nenhuma 

reunião. Desta maneira avisou que desta vez vai votar contra se continuar 

dessa maneira. Concluiu dizendo que é muito crítico, porém acredita que 

todas as criticas que fez durante o ano foram pertinentes, e que irá continuar 

trabalhando dessa forma nos próximos três anos. Finalizou desejando um 

Feliz Natal e um venturoso 2018, a todo plenário, aos colegas vereadores e 

aos servidores. Em seguida, usou do espaço a Verª. ADRIANA T. M. 

NEUHAUS, que primeiramente pediu desculpas pela sua emoção durante a 

discussão e votação do P. de Lei. Disse que ninguém é para pensar que é fácil 

ser vereador, ressaltou que vereador que trabalha, se emociona, não dorme e 

fica agoniado, pois não é fácil votar um projeto de tamanha importância para 

o município. Explicou não ser fácil votar contra o prefeito que ela ajudou a 

eleger, contou que recebeu a oposição em casa e que serão sempre muito 

bem-vindos. Salientou que durante seus mandatos sempre foi muito inteira, 

integra e intensa, e que não vai mudar sua maneira de ser. Disse estar na 

política porquê a colocaram, e agradece algumas pessoas importantes do 

PDT, e cita como uma delas o Ex-Vereador IVANIR U. BORN, o qual ela 

respeita muito. Falou que sua briga não é contra o partido político, mas sim 

com algumas pessoas que brincam com a sua inteligência, emoção, e que 

tentam comprar seu voto. Novamente falou que não é fácil votar contra o 

povo da cidade, porém o interior esta esquecido. Disse ainda, ser natal, tempo 

de perdão, mas sua agonia é grande, ressaltou estar órfão de partido, dizendo 

que seu partido político não dá mais importância para ela a tempos, mas disse 

estar a favor da população, e é assim que vai votar, sempre com a consciência 

limpa. Finalizou suas colocações, desejando a todos um Feliz Natal, e um 

Próspero Ano Novo com muita saúde. Também pediu desculpas aos colegas, 

se em algum momento fez algo de errado para eles. Em seguida o Presidente  
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ADRIANO RODRIGO MATTGE solicitou que ao Vice-Presidente Ver. 

ADEMAR J. HAHN, assumisse a cadeira de presidente para que ele pudesse 

então usar o espaço das explicações pessoais como vereador. Feito isso, o 

Ver. ADRIANO R. MATTGE primeiramente falou sobre alguns 

levantamentos feitos em relação ao ano de 2017 que esteve à frente desta 

Casa. Colocou que até a sessão anterior, 376 pessoas estiveram presentes no 

plenário, algo inédito desde que ele é vereador, foram 3145 visualizações no 

youtube, ideia esta colocada em pratica em junho deste ano. Falou ter achado 

muito boa a discussão do projeto, e faz das palavras da Verª ADRIANA T. 

M. NEUHAUS, do Verº. VALDIR J. VIEIRA e do Ver. MARCIO P. DA 

SILVA, as dele, não desmerecendo nenhum outro vereador. Disse se sentir 

como os outros colegas, na hora de votar um projeto tão polêmico, e ressaltou 

como gostaria de aprovar um projeto que vem em beneficio ao crescimento 

do município, porém não consegue entender como as pessoas assumem um 

compromisso tão grande de administrar um município, e parece que brincam 

com a situação, e que as coisas devem parar por aí.  Ressaltou que vai mudar 

ainda mais sua forma de trabalhar no próximo ano, que iram acontecer ainda 

mais discussões referentes aos projetos de lei. Disse ainda concordar com as 

colocações levantadas a respeito do Festival Nacional da Cuca com 

Linguiça, e relembra o acontecido com o projeto referente a EXPOVIG, o 

qual ele ainda é mal visto por não ter repassado o valor de R$10.000,00. 

Ressaltou que a Câmara de Vereadores está muito bem organizada, e que os 

vereadores são autoridades do município e tem importância sim. Falou ainda 

sobre a Câmara Mirim, projeto este que é seu sonho, e que será muito 

trabalhado durante 2018. Levantou o assunto referente a construção da sede 

própria da Câmara de Vereadores.  Falou ainda sobre o ano polêmico que 

passou, citando, cassação e C.E.I., e pediu aos colegas que deixem as 

decisões a justiça. Foram essas as colocações do Edil que em seguida retorna 

para seu lugar, como presidente. Considerando que foram essas as 

colocações dos vereadores inscritos no espaço das explicações pessoais. 

Findo a Ordem Dia e dados os avisos finais, foi comunicado a todos que a 

próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 12 de fevereiro de 2018 

(segunda-feira), ás 19 horas (dezenove horas), nas dependências da Câmara 

Municipal de Vereadores, logo após os trabalhos inerentes das Comissões 

(salvo em casos de convocação extraordinária). Ao mesmo tempo deu por 

encerrado os trabalhos dessa Reunião, que contou com a presença de, Adair 

de O. Prestes, Ademir Wentz, Nestor Jung, Liane L. da Silva, Vilson 

Neuhaus, Maria Cristina Berwig, Maiara Berwig, Adelia Berwig, Eliane 

Bach, Clair Koehler, Alexandre Heiss, Luana C. dos Santos, Luiz Ferreira, 

Leomar Meazza, Paulo de Souza, Tania Cavalheiro, Alceu, Adelise Sanders, 

Clarice do Nascimento, Silvia Wentz, Juliano Hahn, Fabio Dirings, Irno  
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Lavall, Adriano Drehmer, Dirson Wentz, José Silvano Muller e Claudia 

Lansini. Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 22 dias 

do mês de dezembro do ano de 2017. 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE            ADRIANA T. M. NEUHAUS 

                  Presidente          1ª Secretária 

 


